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ANFRAGE 

 
des Abgeordneten Mag. Harald Schuh 
an die Bundesministerin für Landesverteidigung 
betreffend Die materielle Einsatzbereitschaft im BMLV 
 
 
Laut einem Rechnungshof-Bericht vom November 2023 lag die Einsatzbereitschaft der 
Kampfpanzer Leopard 2 A4 in den Jahren 2018 bis Juli 2022 bei durchschnittlich 64 
Prozent; bei Schützenpanzern Ulan waren es 44 Prozent.1 Diese Zustände verlangen 
nach einer Aufklärung. 
 
 
In diesem Zusammenhang richtet der unterfertigte Abgeordnete an die Bundes-
ministerin für Landesverteidigung nachstehende 
 

Anfrage 
 

1. Wie viele Kampfpanzer Leopard 2 A4 sind mit Stichtag der Anfrage im Bestand 
des ÖBH? 

a. Wie viele Kampfpanzer Leopard 2 A4 sind mit Stichtag der Anfrage 
tagesaktuell feldverwendbar bzw. einsatzbereit? 

b. Wie viele Kampfpanzer Leopard 2 A4 sind innerhalb von 72 Stunden 
feldverwendbar bzw. einsatzbereit? 

2. Wie viele Schützenpanzer Ulan sind mit Stichtag der Anfrage im Bestand des 
ÖBH?  

a. Wie viele Schützenpanzer Ulan sind mit Stichtag der Anfrage 
tagesaktuell feldverwendbar bzw. einsatzbereit? 

b. Wie viele Schützenpanzer Ulan sind innerhalb von 72 Stunden 
feldverwendbar bzw. einsatzbereit? 

3. Wie viele Eurofighter Typhoon sind mit Stichtag der Anfrage im Bestand des 
ÖBH? 

a. Wie viele Eurofighter Typhoon sind mit Stichtag der Anfrage tagesaktuell 
feldverwendbar bzw. einsatzbereit? 

b. Wie viele Eurofighter Typhoon sind innerhalb von 72 Stunden 
feldverwendbar bzw. einsatzbereit? 

4. Wie viele Agusta Bell 212 sind mit Stichtag der Anfrage im Bestand des ÖBH? 

                                                 
1 https://www.rechnungshof.gv.at/rh/home/home/2023_32_4.Panzergrenadierbrigade.pdf 
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a. Wie viele Agusta Bell 212 sind mit Stichtag der Anfrage tagesaktuell 
feldverwendbar bzw. einsatzbereit? 

b. Wie viele Agusta Bell 212 sind innerhalb von 72 Stunden feldverwendbar 
bzw. einsatzbereit? 

5. Wie viele S-70 „Black Hawk“ sind mit Stichtag der Anfrage im Bestand des 
ÖBH? 

a. Wie viele S-70 „Black Hawk“ sind mit Stichtag der Anfrage tagesaktuell 
feldverwendbar bzw. einsatzbereit? 

b. Wie viele S-70 „Black Hawk“ sind innerhalb von 72 Stunden 
feldverwendbar bzw. einsatzbereit? 

6. Wie viele fiktive Kilometer Staatsgrenze lassen sich mit den zum Stichtag der 
Anfrage in 72 Stunden zu alarmierenden Kräften des ÖBH gemäß „Taktik 
Handakt“ nachhaltig verteidigen? 

7. Welche Maßnahmen hat das ÖBH seit 2020 ergriffen, um sich gegen 
Drohnenangriffe zu wappnen? 

a. Welche aktiven und passive Maßnahmen gibt es zum Stichtag der 
Anfrage, um einen Drohnenangriff militärisch abzuwehren? 

b. Welche Maßnahmen sind aktuell zur Drohnenabwehr umgesetzt oder 
geplant? (Bitte um Aufschlüsselung nach Maßnahme, geplantem Termin 
der Umsetzung und Kosten) 

c. Gibt es dabei internationale, gemeinsame Beschaffungsvorhaben zur 
Drohnenabwehr, an denen Österreich beteiligt ist? 

d. Gibt es bereits Vorschriften und Einsatzvorgaben, wie bei einem 
etwaigen Drohnenangriff umgegangen werden soll? 

8. Wie beurteilen Sie die aktuelle Lage des Personalstands der Flugsicherer bzw. 
der LRÜ im Allgemeinen? 

a. Welche Maßnahmen ergreifen Sie, um den Ist-Stand zu verbessern? 
b. Ist aus Ihrer Sicht mit dem aktuellen Personalstand der Flugsicherer eine 

Veranstaltung wie die AIRPOWER künftig möglich? 
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